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Niederschrift 
 

über die 5. Sitzung der Gemeindeversammlung Witsum am Donnerstag, dem 20.06.2019, im 
Sitzungssaal der Amtsverwaltung. 

Anwesend sind: Dauer der Sitzung: 20:00 Uhr - 21:50 Uhr 
 
 Stimmberechtigte Mitglieder 

Herr Cornelius Daniels Bürgermeister  
Frau Levke Brodersen   
Frau Renate Hansen   
Herr Peter Heidkamp   
Frau Inka Kluge   
Frau Levke Kluge   
Herr Wolfgang Kluge   
Herr Peter Lauenburg   
Frau Kirsten Ohlsen-Rörden   
Herr Carl Olufs   
Frau Margareta Olufs   
Herr Nickels Olufs   
Herr Jan Paul Paulsen   
Herr Arne Rörden   
Frau Juliane Rörden   
Herr Olaf Rörden   
Herr Dr. Berthold Rutz   
 von der Verwaltung 

Herr Christian Stemmer   
Frau Katharina Strödel   
Frau Anke Zemke   
 
 

Entschuldigt fehlen: 

 
 

Tagesordnung: 

 1 .  Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfä-
higkeit 

 2 .  Anträge zur Tagesordnung 
 3 .  Wahl der/des 1. und 2. Stellvertretenden der Bürgermeisterin bzw. des Bürgermeisters, 

Verpflichtung, Vereidigung und Amtseinführung sowie Aushändigung der Ernennungs-
urkunden 

 4 .  Wahl einer Stellvertreterin/ eines Stellvertreters für das ehrenamtliche Mitglied im Amts-
ausschuss gemäß § 9 AO 

 5 .  Beschlussfassung über die nichtöffentliche Beratung von Tagesordnungspunkten 
 6 .  Einwendungen gegen die Niederschrift über die 4. Sitzung (öffentlicher Teil) 
 7 .  Einwohnerfragestunde 
 8 .  Bericht des Bürgermeisters 
 9 .  Grundsatzbeschluss zum Beitritt der Gemeinden zum Klimabündnis Nordfriesland 
 10 .  Beteiligung als Nachbargemeinde 
 10.1 .  2. Änderung des Bebauungsplans Nr. 5a der Gemeinde Utersum für das Gebiet "Histo-

rische Ortslage", umgeben von den Straßen Triibergem, Strunwai, Boowen Taarep, O-
ner Taarep 
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 10.2 .  2. Änderung des Bebauungsplans Nr. 5b der Gemeinde Utersum für das Gebiet "Histo-
rische Ortslage", zwischen den Straßen Boowen Taarep und Greenstich beiderseits 
vom Jaardenhuug (K122) 

 
 1. Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit und der Be-

schlussfähigkeit 

  
Bürgermeister Daniels begrüßt die Anwesenden, stellt die ordnungsgemäße Einladung, 
die Anwesenheit sowie die Beschlussfähigkeit fest und eröffnet die Sitzung. 
 
Amtsdirektor Stemmer erklärt, dass er an der Sitzung in seiner Funktion als Amtsdirek-
tor und nicht als Bürger der Gemeinde Witsum teilnehme. 
 
 

 2. Anträge zur Tagesordnung 

  
Es liegen keine Anträge zur Tagesordnung vor. 
 
 

 3. Wahl der/des 1. und 2. Stellvertretenden der Bürgermeisterin bzw. des Bürger-
meisters, Verpflichtung, Vereidigung und Amtseinführung sowie Aushändigung 
der Ernennungsurkunden 

  
Im Vorwege zu diesem Tagesordnungspunkt dankt Bürgermeister Daniels Herrn Olaf 
Rörden, der von seinem Amt als 1. Stellvertreter des Bürgermeisters zurückgetreten ist, 
für die langjährige ehrenamtliche Tätigkeit als 1. stellvertretender Bürgermeister der 
Gemeinde Witsum. 
 
Bürgermeister Daniels bittet um Vorschläge für die Wahl zur/zum 1. Stellvertretenden 
des Bürgermeisters. 
 
Aus den Reihen der Gemeindeversammlung wird Herr Gerret Münster (in Abwesenheit) 
vorgeschlagen. Weitere Vorschläge werden nicht vorgebracht. Es wird angemerkt, dass 
Herr Münster im Vorwege geäußert habe für die Wahl zum 1. Stellvertretenden des 
Bürgermeisters zur Verfügung zu stehen. 
 
Abstimmungsergebnis: 15 Ja-Stimmen 
 
    2 Enthaltungen 
 
Herr Gerret Münster wird mit der erforderlichen Mehrheit zum 1. Stellvertretenden des 
Bürgermeisters gewählt. 
 
Die Verpflichtung, Vereidigung und Amtseinführung sowie die Aushändigung der Er-
nennungsurkunde erfolgt in der nächsten Sitzung der Gemeindeversammlung. 
 
 
Nun bittet Bürgermeister Daniels um Vorschläge für die Wahl zur/zum 2. Stellvertreten-
den des Bürgermeisters. 
 
Aus den Reihen der Gemeindeversammlung werden Herr Peter Lauenburg und Herr 
Arne Rörden vorgeschlagen. 
 
Es wird geheime Wahl beantragt. 
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Abstimmungsergebnis: 
 
Peter Lauenburg  9 Ja-Stimmen 
 
Arne Rörden   8 Ja-Stimmen 
 
Herr Peter Lauenburg wird mit der erforderlichen Mehrheit zum 2. Stellvertretenden des 
Bürgermeisters gewählt. 
 
Bürgermeister Daniels händigt Herrn Lauenburg die Ernennungsurkunde aus, verpflich-
tet und vereidigt ihn und führt ihn in sein Amt ein. 
 

 
 4. Wahl einer Stellvertreterin/ eines Stellvertreters für das ehrenamtliche Mitglied im 

Amtsausschuss gemäß § 9 AO 

  

Für die Wahl einer Stellvertreterin/eines Stellvertreters für das ehrenamtliche Mitglied im 
Amtsausschuss gemäß § 9 AO wird Herr Gerret Münster (in Abwesenheit) als erster 
stellvertretender Bürgermeister der Gemeinde Witsum vorgeschlagen. Weitere Vor-
schläge werden nicht vorgebracht. 
 
Abstimmungsergebnis: 17 Ja-Stimmen 
 
Herr Gerret Münster wird als Stellvertreter für das ehrenamtliche Mitglied im Amtsaus-
schuss gemäß § 9 AO gewählt. 
 

 
 5. Beschlussfassung über die nichtöffentliche Beratung von Tagesordnungspunk-

ten 

  

Da überwiegende Belange des öffentlichen Wohls sowie berechtigte Interessen Einzel-
ner es erforderlich machen, wird darüber abgestimmt, die Tagesordnungspunkte 11 bis 
14 nichtöffentlich zu beraten. 
 
Abstimmungsergebnis: 17 Ja-Stimmen 
 
Die Mitglieder der Gemeindeversammlung sprechen sich dafür aus, die Tagesord-
nungspunkte 11 bis 14 nichtöffentlich zu beraten. 
 

 
 6. Einwendungen gegen die Niederschrift über die 4. Sitzung (öffentlicher Teil) 

  

Es liegen keine Einwendungen gegen die Niederschrift über die 4. Sitzung (öffentlicher 
Teil) vor. 
 

 
 7. Einwohnerfragestunde 
  

Es wird die Frage gestellt, ob bereits ein Termin für das Dorffest festgelegt wurde. Als 
Termin sei Freitag, der 02.08.2019 vorgesehen. 
 

 
 8. Bericht des Bürgermeisters 

  

Bürgermeister Daniels berichtet, dass die Glasfaseranschlüsse (Verlegung bis ans 
Haus) voraussichtlich bis Oktober 2020 verlegt sein sollen. 
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Die Geschwindigkeitsmessanlage sei bislang noch nicht geliefert worden. Es solle im 
Ordnungsamt nachgefragt werden, ob ein Liefertermin bekannt sei. 
 
 
Es wird berichtet, dass die Schleswig-Holstein Netz AG ein Aktienangebot für die Ge-
meinde Witsum vorgelegt habe. Das Mindestkontingent umfasse 21 Aktien zu einem 
Kaufpreis von 101.602,08 €. Entsprechende Informationen werden den Mitgliedern der 
Gemeindeversammlung zur Kenntnis gegeben. Eine Entscheidung, ob Aktien erworben 
werden sollen, müsse bis März 2020 getroffen werden. 
 
 
Bürgermeister Daniels fragt, ob Interesse daran bestehe Gasanschlüsse zu beziehen. 
Er wird darum gebeten, bis zur nächsten Sitzung eine Kostenaufstellung vorzulegen 
bevor man sich dazu äußern könne. 
 
 

 9. Grundsatzbeschluss zum Beitritt der Gemeinden zum Klimabündnis Nordfries-
land 

  
Bürgermeister Daniels fragt, ob man dem Klimabündnis Nordfriesland beitreten möchte, 
nachdem dieser Tagesordnungspunkt in der Sitzung der Gemeindeversammlung im 
Dezember 2018 zurückgestellt wurde. Die Unterlagen, welche vom Kreis Nordfriesland 
übersandt wurden, wurden zu diesem Tagesordnungspunkt in der Einladung beigefügt. 
Nach kurzer Abstimmung wird über den Beitritt zum Klimabündnis Nordfriesland abge-
stimmt. 
 
Abstimmungsergebnis: 17 Ja-Stimmen 
 
Die Gemeinde Witsum tritt dem Klimabündnis Nordfriesland bei. 
 
 

 10. Beteiligung als Nachbargemeinde 

  
 10.1. 2. Änderung des Bebauungsplans Nr. 5a der Gemeinde Utersum für das Gebiet 

"Historische Ortslage", umgeben von den Straßen Triibergem, Strunwai, Boowen 
Taarep, Oner Taarep 

  
Die Gemeindevertretung der Gemeinde Utersum hat in der Sitzung am 09.05.2019 den 
Entwurfs- und Auslegungsbeschluss für die 2. Änderung des Bebauungsplans Nr. 5a 
gefasst. Dabei sind bereits Anregungen und Bedenken, die im Verlauf der vorgezoge-
nen Behördenbeteiligung und frühzeitigen Öffentlichkeitsbeteiligung sowie seitens der 
Landesplanungsbehörde vorgetragen worden sind, abgewogen und teilweise in den 
Planentwurf eingearbeitet worden. 
 
Die Planunterlagen werden den Mitgliedern der Gemeindeversammlung zur Kenntnis-
nahme vorgelegt. 
 
Gemäß § 2 Abs. 2 BauGB ist im Rahmen der Beteiligung der Nachbargemeinden eine 
Stellungnahme der Gemeinde Witsum abzugeben. Es werden keine Anregungen oder 
Bedenken geäußert, so dass darüber abgestimmt wird, dieses entsprechend weiterzu-
geben. 
 
Abstimmungsergebnis: 17 Ja-Stimmen 
 
Anregungen und Bedenken bestehen nicht. 
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 10.2. 2. Änderung des Bebauungsplans Nr. 5b der Gemeinde Utersum für das Gebiet 
"Historische Ortslage", zwischen den Straßen Boowen Taarep und Greenstich 
beiderseits vom Jaardenhuug (K122) 

  
Die Gemeindevertretung der Gemeinde Utersum hat in der Sitzung am 09.05.2019 den 
Entwurfs- und Auslegungsbeschluss für die 2. Änderung des Bebauungsplans Nr. 5b 
gefasst. Dabei sind bereits Anregungen und Bedenken, die im Verlauf der vorgezoge-
nen Behördenbeteiligung und frühzeitigen Öffentlichkeitsbeteiligung sowie seitens der 
Landesplanungsbehörde vorgetragen worden sind, abgewogen und teilweise in den 
Planentwurf eingearbeitet worden. 
 
Die Planunterlagen werden den Mitgliedern der Gemeindeversammlung zur Kenntnis-
nahme vorgelegt. 
 
Gemäß § 2 Abs. 2 BauGB ist im Rahmen der Beteiligung der Nachbargemeinden eine 
Stellungnahme der Gemeinde Witsum abzugeben. Es werden keine Anregungen oder 
Bedenken geäußert, so dass darüber abgestimmt wird, dieses entsprechend weiterzu-
geben. 
 
Abstimmungsergebnis: 17 Ja-Stimmen 
 
Anregungen und Bedenken bestehen nicht. 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

Cornelius Daniels Anke Zemke 
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